



教育

从1989年基本普及义务教育，1994年基本普及高中教育；到2004年成为广东省首个教育强市，2010年成为国家首批教育综合改革试点城市；再到2013年成为广东省首批推进教育现代化先进市。2014年整体通过国家义务教育基本均衡验收……40年来，深圳教育品牌不断擦亮，从满目荒芜到满园春色，创新推动了深圳教育的快速崛起。特区教育改革发展的巨大力量，存在于教育优先发展的宏大篇章中，蕴藏在一代代学子的悄然成长里，凝聚了深圳教育的不懈追求与奋斗。

关键字点睛

见证传奇

深圳教育之根在于提高教育资源均衡配置水平

沿着宝安区石岩街道罗租村这条窄窄的村道走进去，顿时有豁然开朗之感，映入眼帘的是这所“嵌”在城中村之中的现代化小学——罗租小学。小学位于石岩街道罗租小学路上，在深圳，以一所小学命名的路很少见，体现了街道办对教育的关切。

罗租小学的1200多名学生中，近九成是在石岩打工的外来工的子女。小学占地面积达15000平方米，课室宽敞明亮，多功能室一应俱全：棋类室为孩子提供了象棋、围棋、国际象棋三种棋子棋盘；阅览室里既有适合低年级孩子的读物，也有为高年级孩子准备的书刊；还有书法室、音乐室、舞蹈室、绘画室、心理咨询室……环境雅致，足以媲美一流名校。

这是原村小华丽“转身”的典型，得益于深圳大手笔投入、大范围推进的一次次

教育民生工程：1995年实施改造“三差”薄弱学校工程，2001年启动中小学标准化建设工程，2007年启动建市以来最大规模的基础教育设备设施和校舍改造工程，对96所原村小进行全方位标准改造，2012年深圳义务教育公办学校实行开办费标准、生均拨款标准、设备设施配置标准“三统一”，提高教育资源均衡配置水平。2017—2019年期间，深圳在基础教育上投入1434.8亿元，年递增29.35%；2019年全市财政性教育经费投入中，基础教育投入占比为67%。

深圳市委书记、市教育局局长陈秋明表示，目前，全市公办义务教育学校标准化率达到100%，全市公办中小学实现生均拨款标准、设施设备配置标准统一，且标准居全国前列。

福泽鹏城：提供保障外来人员子女就读“深圳样本”

优质均衡的教育不仅提供给深圳户籍的学生，作为全国最大的移民城市，非本市户籍人口占80%。早在2005年就制定了全国门槛最低的义务教育入学政策。

2017年出台《非深户籍人员子女接受义务教育管理辦法》，入学政策进一步宽松。

出深圳的担当和贡献。作为全国最大的移民城市，非本市户籍人口占80%。早在2005年就制定了全国门槛最低的义务教育入学政策。2017年出台《非深户籍人员子女接受义务教育管理辦法》，入学政策进一步宽松。

2017年，将港澳籍人员子女入学纳入全市义务教育公共服务范围，2963名港澳籍学童儿童安排到公办学校就读，就读人数全国第一。符合条件的随迁子女考生还可以包括公办普高在内的所有高中阶段学校。2018年，全市中考报名考生6.78万人，其中非深户籍考生占55%。“来了就是深圳人”，深圳教育作出了包容发展的积极示范。

深圳土地资源十分紧缺，但市、区两级政府每年均将学

位建设列入政府民生实事和重点工程，优先保障教育用地，督查落实建设责任，不断增加优质教育资源，切实提高市民群众教育获得感。

“十三五”期间，全市规划新增公办公办学学位23.8万个以上，较“十二五”增长50%以上。

2017年全市新增公办公学学位4.7万个，2018年新增5万个，未来几年内均将新增6万个以上。2017年制订《关于原特区外村办学校土地房产遗留问题处理的意见》，破解学龄建设难题，解决原特区外96所村办学校的教育规划用地历史遗留问题，五年来新增学位的72%、新建高中100%设立在原特区外。在深圳，贫困学生和特殊学生就读得到有力支持，设立全市性学生资助项目30多个，每年资助学生超过20万人次，资金投入超过3亿元。



人大附中深圳学校高中部坐落在山海之间

真金白银：规划和财政优先保障教育发展

深圳教育事业向前发展的每一步，后面都是政府“真金白银”的投入和广大教育工作者“真情实意”的付出。

深圳的规划和财政优先保障教育发展，先后出台《关于优化深圳市义务教育阶段公办学经费投入结构的意见》《关于落实市区财政教育投入责任进一步加大教育投入力度的意见》等系列教育经费保障政策，不断加大教育投入力度，做到“两个提高”和“三个增长”，各级各类学校生均教育事业费在全国居于领先水平。

全市统一实施公办中小学运行经费生均拨款标准，统一设备设施配置标准，缩小区际校际办学条件差异。2013年1月1日实施的《深圳市义务教育阶段公办学经费生均拨款标准（试行）》具有重大意义。文件规定，深圳将统一全市生均拨款标准，小学生为4300元/生，初中生为5800元/生。三年后，深圳再一次出手。2016年发布的《深圳市人民政府关于进一步完善义务教育经费保障机制实施方案》，将公办学经费生均拨款标准提高为：小学每生每年5200元，初中每生每年6800元，普通高中每生每年7000元（不含教育收费返还）。至此，深圳各级各类学校生均教育事业费在全国居于领先水平。

在全国率先建立公共财政对民办教育的长效投入机制，扶持民办教育发展经费纳入财政预算，城市教育费附加收入约15%专项用于

数看特区

经济特区

建立之初，全

市仅有中小学250所，幼儿园90所，在校生6万余人。截至2019年底，全市基础教育阶段共有各类学校2593所，在校生209.2万人。深圳始终坚持基础教育为教育发展重中之重的战略定位，保持高投入、高比重；2019年全市财政性教育经费投入838.53亿元，其中基础教育投入561.65亿元，占比为66.98%。

综合施策，解决教育痛点问题。

近五年，深圳累计财政性教育投入达2800亿元，年均增长20%，总量及增幅均居全省第一。目前全市公办义务教育学校标准化率达到100%，民办义务教育学校标准化率达到96%，基本保障了全国最大规模移民城市常住人口的入学需求。根据新的规划，到2025年，深圳将新增公办普高学位近10万个，届时公办普高录取率将达56%以上。

党建引领 激发引擎 凝聚力量

龙岗区探索实施退役军人“红色矩阵工程”

文/李薇 杨志勇 余逸夫

军人群体经过部队的历练，组织性、纪律性强，执行力、凝聚力高，对组织也有着强烈的归属感。退役后，由相对封闭的军营生活进入社会，短时间容易产生找不到组织、无法发挥作用的忧虑和迷茫。深圳市龙岗区退役军人事务部门发现这一普遍现象后，从传统的慰问帮扶，向侧重于思想引领、价值体现、社会尊崇转轨，并提出了统筹推进红色基因传承工程、红色精神传播工程、红色社团凝聚工程、红色文化培育工程、红色阵地展示工程，形成了以高站位传承红色基因、全方位筑牢红色阵地、多渠道弘扬红色精神为抓手，促进文明新风尚的格局，构建了退役军人“红色矩阵工程”的四梁八柱，为退役军人事务治理体系和治理能力现代化提供了实践范例。

党建引领，学先进事迹展军人风采

——深入推进红色基因传承工程

的革命传统在更多人身上得以继承和发扬，真真切切引导、感染、带动全社会，营造全社会尊崇军人的良好氛围。

去年11月11日，龙岗区退役军人宣讲团成员代表来到武警某部驻深圳市龙岗区训练基地，为现场千余名刚入伍的新战士们带来一场鼓舞人心的“爱国奉献”主题宣讲报告会。参加过2008年北京奥运安保任务、2009年国庆六十周年大阅兵，2010年土耳其国际特种兵大比武和“和平使命2010”联合反恐军演的余声聪登台，以《我的迷彩青春不言悔》为题回顾了自己的军旅生涯，重温了峥嵘岁月，现场气氛十分热烈。

今年，龙岗区龙岗街道老兵钟英华组织十几名重点优抚对象，在辖区内开展交通疏导、环境卫生维护、车站导客等志愿服务。2016年，在龙岗街道的指导下，完成注册工作，成为全市首支退役军人义工队。退役军人的善行义举，形成辖区一道靓丽的风景线。龙岗区退役军人事务局成立后，非常关注这一现象，并积极将义工队经验向全区做推广，2019年9月，全区11个街道均成立了退役军人义工队。



龙岗区及各街道退役军人疫情防控志愿服务队涌现了太多令人感动的故事



龙岗区退役军人“爱国奉献”主题宣讲报告会

激发引擎，红星志愿服务队模式推广至全市

——系统推进红色精神传播工程

今年新冠肺炎疫情发生后，该局党组专门制定工作方案，从组织、发布、把关、指导等方面入手，保证志愿服务工作的有序推进，使原来具有自发性的义工队实现转型升级。

龙岗区及各街道退役军人疫情防控志愿服务队应运而生，有组织、成建制开展重要卡点检测、辅助复工复产、助力复学复课、爱心募捐、志愿献血等志愿活动。

南湾街道李彦伟匆匆年迈父母，千里奔波第一时间踏入抗疫战场；吉华街道杨永洪第一时间带领7名退役军人向社区党委递交请战书；园山街道司马超特地选择每天中午12时到下午3时执勤，只为让一线人员好好吃一顿午饭、睡一个午觉……抗疫过程中，退役军人志愿者涌现了太多让人

感动的故事。在抗疫过程中，退役军人志愿者“人人都献出一份爱”：龙城街道好军嫂周妍组建“巾帼抗疫行动”小分队，连续62天奋战在高速一线，驾驶私家车送志愿者上一线；平湖街道陈开林出力又出钱，还组织商会募捐口罩、防护服等10万余件送往湖北；横岗街道王小兵号召老兵们捐款又捐血，带领20名退役军人志愿者无偿献血7500ml……

纵深发展，让龙岗大地汇成红色矩阵 引导组建特色社会组织

——统筹推进红色社团凝聚工程

组建龙岗区退役军人工作政策理论研究专家团。密切联络全国各省市退役军人工作突出单位，广泛挖掘退役军人方面的专家学者，学习先进经验，深化政策理论研究，充分利用“外脑”，为研究制定相关政策制度、创新举措、重大部署提供智慧与理论支持。

组建龙岗区退役军人爱心服务促进会。宣传党和政府的拥军优属政策，开展有益于退役军人及军属就业帮扶事业的工作和活动，慰问部队及遇到特殊困难的

军人、军属、军队退役军人、优抚对象，团结更多的爱国拥军组织和个人参与到双拥事业中。

组建龙岗区烈士纪念设施保护管理协会。专业化、规范化、科学化实施管理服务，制定统一的内部制度和工作规范，对宣传讲解、服务接待、环境卫生、设施维护等各环节标准化管理。建设高素质人才专业队伍，特别是文物保护、历史研究、布展推广、环境优化等方面人才。同时，根据实际，引导组建其他特色社会组织，撬动社会广泛参与。

强化革命历史挖掘保护

——全面推进红色文化培育工程

明确主题脉络。以挖掘龙岗革命历史文化为主题，以山厦革命历史、东纵边纵革命历程、红花岭战斗、江南大捷等本土革命历史为脉络，列出清单，全面收集整理本土红色历史文物、文献、档案史料、口述历史等宝贵革命史料。

落实责任主体。由区退役军人事务局统筹，由事迹发生和人物革命生活所在街道、社区负责，区组织、宣传、文化、档案、广电等部门

联动，发动全社会共同参与，形成横向到边、纵向到底的本土革命历史文化挖掘、保护责任制。

组织开展红色研学。充分用好用活本土红色遗址故居和革命故事等，开展丰富多彩、形式多样的红色研学活动，让更多干部群众特别是青少年接受教育，并实现由被动接受革命传统教育和爱国主义教育，向自觉研学革命历史文化转变，培育浓厚的红色文化氛围，陶冶市民情操。

加强纪念设施建设维护

——整体推进红色阵地展示工程

提升规划水平，展现精神风貌。以全区6处革命纪念设施为基础，突出特色建设，深入挖掘纪念设施人文内涵，将当地特色与设施主题相结合，设立弘扬烈士精神的专题纪念区。将英雄烈士的事迹和精神通过多层次

、多形式、多角度宣传，实现烈士纪念设施成为集缅怀、纪念、宣传、教育、文化等多种功能于一体的爱国主义阵地。完善公共设施建设，营造交通便利、环境雅致、功能完备的祭奠和教育环境。